

# 罗红耀获中华大地之星征文评选活动一等奖

本报记者 张顺梅

5月11日,从北京国家会议中心获悉,本报记者罗红耀采写的新闻作品“马建华:创意书法竞风流”获第21届中华大地之星“共筑中国梦”征文评选活动一等奖,文中主人公、仁德书法艺术家、“鹤”字书法国家专利获得者马建华被评为第21届中华大地之星百佳新闻人物,并被授予“中华优秀书法家”称号,并受到党和国家领导人、人大副委员长周铁农的亲切接见并颁发荣誉证书。

作为报社的一名记者,罗红耀同志工作在基层一线,不断发现各行各业的典型人物,并辛勤耕耘,通过手中的笔和相机,弘扬正气,传递正能量,使许多典型人物的先进事迹得到弘扬和传诵,近年来先后出版了《不懈的追求》、《河洛精英》等新闻作品集,在1995年至今由中国新闻文化促进会、中国现代文化学会和中华大地之星征文评选活动组委会等共同举办的21届“中华大地之星(光)征文评选活动”中多次获奖,并多次被中华大地之星组委会评为“中华优秀新闻文化工作者”和“十佳新闻文化工作者”。



●本报记者罗红耀在颁奖大会上



●罗红耀获征文评选活动一等奖



●罗红耀接受中央电视台记者采访



## 邯郸公布医调委咨询电话

5月13日,记者从河北省邯郸市医患纠纷预防处置调解机制新闻发布会上获悉,2014年,邯郸市通过建立“三机制、两中心、一基金”的医患纠纷化解新模式,从源头防控、教育打击和调处化解三方面入手,多部门协作联动化解医患纠纷矛盾。邯郸市医患纠纷人民调解委员会公布咨询电话0310-3156100。

据介绍,邯郸市建立了医患纠纷源头预防机制、医患纠纷教育打击机制、医患纠纷第三方调解机制,从源头防控、教育打击和调处化解三方面入手,强化医患纠纷的调解处置工作,化解医患纠纷矛盾。同时,引入医患纠纷第三方调解机制,于4月2日正式揭牌成立邯郸市医患纠纷人民调解委员会,调解医患纠纷。医疗责任鉴定中心根据医患双方申请排除专家人员,进行“第三方”鉴定评价;医患纠纷调解中心根据医患双方申请,组成调解小组,依据医疗责任鉴定中心“第三方”鉴定评价对纠纷实施调解。经“医调委”调解解决的医患纠纷,制作书面调解协议,经医患双方、调解主持人签字生效后,由医疗责任风险基金根据确定的赔偿数额进行赔偿。

截至目前,邯郸市医调委共接待医患纠纷83件,其中来人咨询51件,来电咨询32件,共受理14件。尚在调解的7件,调解完结的7件,达成赔偿协议共82.9万元,已赔付到位73万元。据悉,今年6月底,邯郸各县市区医调委将全部建成,届时邯郸将实现医疗纠纷人民调解全市覆盖。(本报记者 杨会民)



●发布会现场卫生局代表在回答记者问题。

武萌 摄



●江山在首发式上谈创作感言

本报记者 冯光国

5月11日上午,由四川省南充市嘉陵区作协、南充市科普作协共同举办的江山叙事诗集《五十年》首发式在四川南充举行。来自省、市文学界80余名嘉宾参加了首发式。

在舒缓美妙的音乐声中,西华师范大学学生朗诵了诗集片断《我以这样的方式爱你》。嘉陵区作协主席黎杰发表了热情洋溢的讲话,诗集作者江山介绍了创作体会,魏继新、何希凡、曹雷、萧红涛、杨茂生、唐江林、王志林、冯文广、覃胤等嘉宾对诗集进行了点评。一致认为江山叙事诗《五十年》填补了南充在这一领域的空白,是对我国叙事诗体裁的一种有益尝试,希望江山先生在挖掘和发扬叙事诗方

## 留下永恒的烙印

江山叙事诗集《五十年》首发式在南充举行



●首发式活动现场

凡、曹雷、萧红涛、杨茂生、唐江林、王志林、冯文广、覃胤等嘉宾对诗集进行了点评。一致认为江山叙事诗《五十年》填补了南充在这一领域的空白,是对我国叙事诗体裁的一种有益尝试,希望江山先生在挖掘和发扬叙事诗方

面做进一步探索,形成自己独特的风格。

江山,原名蒋川龙,是中国科普作家协会会员,南充市科普作家协会副主席、嘉陵区作家协会副主席,目前仍在一部门任职。近年来,他笔耕不断,2012年12月推出诗集《与梅对视》后,在不到一年的时间里以叙事诗体裁形式出版了诗集《五十年》。在这本诗集里,江山把自己五十年的人生经历很好地融进了诗的字里行间,形成了三部分三个方面的叙事长诗,即“我以这样的方式爱你”、“你是你的主人”、“他是今生的唯一”,爱情、事业、朋友是这三首叙事长诗的主线,爱——爱得深沉而忧伤,干——干得热烈而曲折,友——友谊地久天长而又悲情。江山的叙事长诗,在人们心中留下了永恒的烙印。

首发式上,江山还向琳琅工程爱心行动组委会捐赠了价值6000元的诗集200册。中国一级书画家、川北剪纸艺术非遗传承人、雨林书画院院长何作霖现场向江山赠送了一字书画。

## 小楷 大雅 真谛

——著名小楷书法家马捷接受本报独家专访畅谈书艺



●著名小楷书法家马捷近照

本报记者 王剑兰 王建蓉

“书法的最高境界是形成自己的风格。从临摹古代碑帖到形成自己的风格,对于研究书法艺术的人,应当说是一个比较漫长的过程,在书法道路上走偏了的人也不乏其人。在书法艺术上的鉴赏,专家认可和大众认同有时也会背离。我认为,书法要接受历史的检验。”

最近,著名小楷书法家马捷在接受本报记者的独家专访时,坦言了他独到的书法观。

对于古代的书法,国内外众多的专家都发表过不同的观点,但马捷更是从国际艺术的高度来看待的。他认为,王羲之等一代开创行草的巅峰;唐楷,开创了楷书的巅峰,从古至今都很少有人超越它。因为它经历了数百年的考验而经久不衰。就像欧洲文艺复兴时代的文学艺术作品,至今也没有人能够超越它。“我到过欧洲,在很多公共场合演奏和演唱的曲谱和歌曲,都是我们耳熟能详的作品。艺术的美,是永恒的,能突破时间和空间,影响和震撼着后来人。”

马捷先生是著名的小楷行家,那么,他

手拈来。

对于如何书写小楷,马捷也有自己的总结。他提出,写小楷意在笔先。每写一个字先应根据字形结构要求,瞬即思定,落好第一笔的位置,就为整篇的布局开好了头。此外,要掌握匀称,小楷大都是以工笔书写的,整篇第一眼效果,不是某个字,更不是某一笔,而是篇是否匀称和谐。还需中锋用笔,小楷要求中锋用笔严于大楷,这样才能把小楷写得有骨力,更有质感。小楷笔画与大楷相近,笔虽如毫发,但必须笔笔周到,起笔、行笔、收笔,丝毫不差。除了这些,写小楷还特别强化首尾。写小楷作品开始如有标题,最好在试纸上试写若干遍,不要怕麻烦,如果写不好,停下来揣摩一番再试写,如毛笔不好,应再换再试。这样开好头,才能顺利缓缓切入,切忌草率从事,每篇每行首尾几个字都要静缓运笔,全神贯注,做到点画笔笔到位。

“小楷自有其章法,而不像行书和草书。”马捷进一步讲到,小楷的章法必须具备楷法所有的法则,匀称、工整、大方,给人美的质感。特别是小楷的平正,掌握起来有一定的难度,学者可先追求正,后追险,复归平正。小楷的章法是点到面的辐射,点就是单个字的表现,各字要求点画分明,形态各异,运笔线路交代明确,既有提顿按的节奏,又有起笔、行笔、转笔、收笔的线路交代。还要关注到墨色、轻重、急缓的变化,字的大小、开合、长短、奇正、疏密等诸多状态。面就是把散落的各字用锋的变化契合在一起,通过承上启下的呼应,起伏穿插的连贯,迎合俯仰的转接等手法来衬托字到面的转换。最终使和谐在整个书法作品中充分体现,使作品具有灵魂和感召力。

那么,书写小楷有什么特别的讲究呢?马捷说:“我对书法所追求的目标一直是明确的,以小楷为主攻方向,形成自己的风格。我也练习隶书、大楷、行草,但都为我的小楷服务。写小楷需静,写小楷常常把我带入充满宁静而优雅的境界,蓦然间到了一个清新、和谐、自然的境地。心涤琐事,无喧嚣于耳,无杂乱与怀,心手双畅。做小楷需凝神气匀,遵法度而突奇,所谓庄严而赋予流美优雅之感,俏丽而赋予凝重之礼。如若信笔由之,侧庸俗而少形,有形状侧无骨、无神。”

在谈及小楷的艺术文化修养时,马捷表



●用珠光原料创作的作品

示,书法是一种文化,是一门学问,书法需要多种文化知识参与,提高欣赏水平还要靠字外功夫。从古至今,鲜有专职的书法家。在古代的书法家中,具有一定官职和地位的居多,其次是有绘画、音乐等大家。书法与绘画、音乐、舞蹈、雕塑、诗歌、建筑等都是相通的,绘画的形象美、音乐的节奏美、舞蹈的身段美、雕塑的造型美、诗歌的意境美,都是书法欣赏和书法创作的养料。至于文字学更为重要,写一幅书法作品,出现错字,是要被人笑话的。掌握的知识面越广,对书法学习越有帮助。

最后,马捷表示,愿小楷在传播中华文明中发挥更大的作用,但愿在当今的数字时代,有更多的人去研习小楷,懂得小楷的真谛。

### 相关链接

马捷:著名书法家。1955年生。现为中国金融书法协会会员,西岭书画院创作研究员、蓉台书画院理事、鑫和书画院副理事长、徐悲鸿张大千艺术研究院会员。擅长小楷,其作品参加各级比赛并获奖,且深受书法爱好者喜爱。近几年来,马捷的作品受到国内知名人士、收藏家的青睐,为新加坡、日本、澳大利亚、俄罗斯等海外人士收藏。



●马捷部分作品,里面有他与画家杨勇合作的小楷作品《赤壁赋》,也有他创作的小楷长卷《四书》,还有他的小楷作品《兰亭序》等作品



●马捷与画家杨春福合作的小楷作品《茶经》



●马捷赠送给世界500强企业华为集团公司的作品展示



●美丽的圣彼得堡姑娘与马捷的小楷书法